

# DEBRECENI ÚJSÁG

**Előfizetési ár havonta és vidékre**  
Egy óra 70 korona. Negyedévre 170 korona.  
Félévre 340 korona. Egész évre 660 korona.

**Feladványok és levelezések**  
**THAN GYULA**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal**  
Debrecen, Kosuth utca 3. szám alatt. I. emelet.  
A Debreceni Első Takarékpénztár üzemeltetésében.  
Egy szám ára 3 korona

## Annyi sok

Iárma, hü-hó, üres szófecsérlés, tülekedés és párbaj-ok termelés közben elhangzott egy olyan beszéd is a parlamentben, amiről, ha jóval utána, de mégis csak érdemes megemlékezni.

Schlachta Margit tartotta, a nemzetgyűlés első és egyetlen nőképviseleje, a nemeslelkű, ugyanolyan érzésű és gondolkodású kiváló szónok. Beszédének sok részével egyetértünk. Igaza volt, fején találta a szegyet, amikor azt mondta, sőt indítványozta is, hogy meg kell adóztatni az agglegényeket.

Ez a téma, amelyre eddig nem térek rá, nem is igen gondoltam rá, most kezdi foglalkoztatni az illetékes tényezőket. Mert igazán igazságos és méltányos kívánság, hogy az agglegények se terhessek ki az adófizetés számottevőbb formája elől, ha már a családapák, akiket ezerféle kötelesség, a gyermeknevelés gondjai is terhelnek, olyan nagy mértékben tesznek eleget ezen kötelezettségeiknek.

Az agglegény aránylag még a legvágabban evez az élet tengerén. A nagy felborulás következményeiből kevés jutott neki. A rettenetes drágaság csak saját kis személyét éri és nem koplal mellette gondos feleség, apró gyermekek. Neki jeentéketlenül kevesebb a gondja, baja, terhe; neki keserves keresményét nem kell megosztani sem a családdal, sem a családtagokkal, még s a derék honpolgár, az agglegény ezt a kedves és kivételes állapotot elviszi szárazon és míg a családapa súlyos részese a különféle adózásoknak, addig az agglegény legfeljebb a forgalmi adóból veszi ki, de ott is nagyon korlátozott formában a maga részét.

Az agglegények túlyomó többsége a háború alatt se sokat szenvedett, de szenvedtek szegény leányok, akik hét éven keresztül csaknem reménytelenül viselték a pártát.

Schlachta Margitnak igazsága van és igazságot ad neki minden elfogulatlan ember. Az agglegényeket meg kell adóztatni. Ha már olyan kivételes állapot tartanak fenn a maguk számára, ezt a luxust fizessék meg. Az országnak pénzre van szüksége. Gondja, baja, terhe ezeryni. Ne maradjon hát kivételes állapotában egyedül az agglegény, hanem azért is fizessen súlyos adót, mert nem akar megdőlni.

Egy csapásra talán két legyet is üt az indítvány. Szaporítja a bevételeket és bizonyos, hogy szaporítani fogja a házasságokat is. Sokan megmondják a

dolgot. Még most, a tizenkettődik órában, De — ismételjük — Schlachta Margitnak igazsága van: az agglegényeket meg kell adóztatni.

## Prohászka püspök a keresztény eszméről

Az Ébredő Magyarok székesfehérvári nagygyűlésén dr. Prohászka Ottokár püspök is felszólt. Beszédében többek között ezeket mondta:

Ha a só elveszti erejét mivel sózzuk a sót meg. Semmivel se. Ha az ébredők elalszanak, ki lesz az ébresztő, aki őket ismét felébreszti? Senni. A kommun bukása után arra a meggyőződésre jutottunk, hogy csak a keresztény irányzat mentheti meg ezt az országot. Mit jelent ez a kereszténység ma? Azt mondja, keresztény a kurzus, a pártok, a veszekedés, keresztény minden: a papir (újság) minden külsősége, de a lényeg, a realitás, az nem keresztény. Ez a kereszteltek kurzusa.

— Nekem ehhez a kurzushoz semmi közöm. Ennek a kurzus-

nak a zászlója kalóz-lobogó. Pár hajózó keresztényekben nem bírom....

— A zsidó-kérdésben elfoglalt állása az ébredőknek, nem támadás, hanem védekezés. Aki a gazdasági téren ur, az az igaz ur. A kereszténységnek gazdasági alapra kell helyezkednie, mivel ezen a téren lehet megmenteni a kereszténységet. Az Ébredők nem zsidóüldözők hanem fajvédők, melyet a zsidóság megtámadott.

Szembeállt egyes nagyteknitelyű politikusokkal, akik jogrendet hirdetnek. A görény is mondhatja, hogy ő is olyan állat, mint a tyúk, őt is engedjék be a tyúk-ketrecbe. Ebből a jogrendből, az ilyen egyenlőségből nem kérünk.

## A nemze gyűlés megszavazta az indemntást.

**Gaál Gasztont újra megválasztották a nemzetgyűlés elnökévé. Ausztriát feloszájk. Visszaélék a lakásrekvirálásoknál.**

Budapest, jan. 26.

A nemzetgyűlés folytatta az indemnitási törvényjavaslat részletes tárgyalását.

A 20. szakasznál sokorópátkai Szabó István határozati javaslatot nyújtott be, amely szerint a közoktatásiügyi miniszter felhatalmazást nyer arra, hogy az ideiglenesen alkalmazott tanítókat állami rendes tanítókká nevezze ki.

A Ház a 20. szakaszt eredeti szövegében fogadta el és 21. szakaszbanamint sokorópátkai Szabó István határozati javaslatát iktatta be.

Mikóvényi Jenő a 28-k szakasz törlesztését kéri, melynek helyébe határozati javaslatot nyújt be, amely a királyi ítélőbírak és ügyezkek státusának rendezéséről szól. E szerint a harmadik fizetési csoportba tartozóknak a szakaszban felsoroltakon kívül a budapesti büntető törvényszék II. elnöke, valamint a pestvidéki kir. ügyészség elnöke és a koronaügyész helyettese.

A Ház a szakasz helyett Mikóvényi Jenő határozati javaslatát fogadta el.

A 29-ik szakaszban Bernolák Nándor népjóléti miniszter felhatalma-

zást kér arra, hogy egyes községek és törvényhatóságok rendelkezéssel bizonyos illetékek beállítására utasítsanak a jötekonysági intézmények segése céljából.

A Ház a szakaszban Mayer János földművelésügyi miniszter a zárószakasz elé új szakasz felvételét javasolja. E szerint az országos földbirtokrendező bírósághoz a Kuriától és a közigazgatási bíróságtól beosztott bírák helyébe, ideiglenes bírói állásokra rendszeresítse nek, valamint az ügyészi tárgyaló bizottságok helyére is.

A Ház a szakaszt a földművelésügyi miniszter módosító javaslatával fogadta el.

Rubinek István új szakaszban beiktatását kérte, amit a Ház 31-ik szakasz gyanánt elfogadott. A zárószakasz pedig az előadó módosításával fogadta el.

Elnök ezután bejelentette, hogy az indemnitás részletes tárgyalása befejeztetett, az indemnitás megszavaztatott, tehát a sürgösségre vonatkozó intézkedés megszűnt.

Ezután a ház-elnök megválasztása következött.

Elnök felolvastatta a házszabá-

lyok 232-ik szakaszát. A szavazatok összeszámolása után megálapítást nyert, hogy ledajtott 131 szavazat s ezek közül 99 Gaál Gasztornra, 23 Szilágyi Lajosra esett, a többi pedig megoszlott.

Elnök határozatként kimondta, hogy Gaál Gasztont a nemzetgyűlés elnökévé választotta meg.

### Interpellációk.

Sándor Pál terjesztette elő interpellációját arról, hogy Ausztria a közös vagyonban szereplő nagy mennyiségű gobelint el akarják zálogosítani három millió angol fontért. Értesülése szerint tárgyalások vannak Ausztria felosztásáról. Ez reánk nézve nagy baj volna, mert így összességében szorultnak a gyűrű. Nem szabad engednünk, hogy e tekintetben megelégedés érijen hennünket. Ausztria felosztásánál fontos kérdés az is, hogy mi lesz az elcsatolt nyugatmagyarországi megyékkel.

Az interpellációt kiadták a külügyminiszternek.

Szterényi József interpellációját a népjóléti miniszterhez intézte és kérte, hajlandó-e a lakásrekvirálást a lakók kimelésével és a lakással nem bírók érdekében eszközölni, valamint hogy ezek a rekquirálások a kereskedelem érdekében kellő képen megvédjék.

Bernolák Nándor népjóléti miniszter válaszában köszönettel tudomásul vette az interpelláló képviselő által előhozottakat. Készen áll, hogy történtek a rekquirálás alkalmával súlyos hibák. Ezeket is meg fogják vizsgálni és a megtörtént intézkedések nem fognak elmaradni. Azonban ennek érdemi része a törvényszék elé tartozik és neki e tekintetben nincs módjában konkrét intézkedéseket tennie, de hiszi, hogy az igazságügyminiszter meg fogja adni az orvoslást. Tavasszal újra megindul az építkezés és akkor hamarosan meg fogják oldani a lakáskérdést.

A miniszter válaszában tudomásul vették.

Elnök az ülést háromnegyed 3 órakor befejeztette.

### Hat millió frank

#### IV. Károly apanázsa

Páris, jan. 26. A nagyköveti konferencia tegnap foglalkozott Károly király ellátásának kérdésével. Az Echo de Paris értesülése szerint Károly király évi apanázst hatmillió frankban állapították meg. Ezt az összeget Magyarország, Ausztria, Csehország, Jugoszlávia és Románia közt fogják felosztani.

## Romániával már befejezték a határszabályozást.

Pasics a külpolitikai irányelvekről.

Belgrád, január 25.

Cseh Sajtóiroda: A parlamenti munka programm megbeszélésének további folyamán Pasics miniszterelnök beszédet mondott és kifejtette a SHS királyság külpolitikájának irányelveit. A királyság külpolitikáját a háború eredményei és a békeszerződések határozzák meg, — más szóval a külpolitika meggyezik a szövetségesek külpolitikájával. A megkötött békeszerződéseket eddig sehol sem hajtották végre teljes egészükben, a szövetségesek azonban tovább is változatlanul ragaszkodnak teljesítésükhöz. A jelenleg folyó tárgyalások eredményeképpen a szerződéses kötelezettségek megkönnyülhetnek, de maguk a szerződések nem változhatnak meg. Jugoszlávia még mindig abban az állapotban van — hogy határkiigazításokat folytat szomszédaival. Az Ausztriával való határt Jugoszlávia rovására szabályozták, amiben Jugoszlávia is hibás, mert a baranyai kérdésben Jugoszlávia meghajolt a szövetségesek döntése előtt. Romániával már csaknem befejezték a határszabályozást, Bulgáriával pedig már meg is állapították a határokat, most már csak az Olaszországgal és Albániával való határkiigazítás marad hátra. Albánia dolgában a királyság álláspontja az, hogy Albánia teljes függetlenségét meg kell őrizni.

A miniszterelnök ezután visszapillantott az Olaszországgal való kapcsolatok fejlődésére, — egészen a szerződés megkötéséig. Olaszországgal csak a rapallói szerződés végrehajtása és az utolsó zónaküritése után lehet tovább tárgyalni. A Bulgáriával való viszony csak a bolgár nép elküldetésének teljes átalakulása után javulhat meg. (MTI.)

## Tapéták

Telefon Sieburger és Társa  
4-04 Budapest, IV. Kilyóter 1



Akar ön mulatni?

Ha igen, ak' or  
jöjjön el febr.  
12-én, a Margit-  
füdődiszter-  
ben tartandó

Álarcos  
bálba!

## Szabolcsban is lesz határkiigazítás.

Négy község területét visszacsatolják.

A Szabolcsvármegyét érdeklő határkiigazítás ügyében a napokban várható a döntést előkészítő előzetes helyszíni szemlék.

Mikecz István alispán a nagyjelentőségű tárgyról a vármegyei közigazgatási bizottság legutóbbi ülésén a következő bejelentést tette:

— Be kell jelentenem a közigazgatási bizottságnak azt az elszomorító tényről, hogy a magyar-cseh-szlovák határmegállapító bizottság a határkiigazítására vonatkozó magyar álláspont elvetésével kimondotta, hogy a határkiigazítására vonatkozólag a nemzetek szövetségéhez nem tesz javaslatot, s így a Csapóti a Batár torkolatáig terjedő határszakaszon a két érdekelt fél megegyezése alapján csupán kisebb helyi jelentőségű határkiigazításnak lehet helye.

— A határmegállapító bizott-

ság Magyarországot képviselő delegátus megkeresésére f. hó 4-én Vácott tartott értekezleten megjelenvén, a vármegyénket érdeklő határszakasz kiigazítására vonatkozólag a megsabott s fentebb jelzett irányelvre figyelemmel, kellően megindokolva s térképre is átvive, tettem meg javaslatomat, amelyet a delegáló a további tárgyalások alapjául változatlanul el is fogadott.

— A határszakasz helyszíni beutazása előreláthatólag a f. hó vége felé lesz megtartva.

— Javaslatomnak a két érdekelt fél általi elfogadása esetén a vármegye két virágzó, töltünk most elszakított községe Eszeny és Szalóka, ezek határának egy jelentős része, Mándok és Tiszamogyorós község legelői csatoltatnak vissza a vármegyéhez.

## A választói javaslat.

Budapest, jan. 26.

A Kisgazda és Polgári párt ma este Szijj Bálint elnökeivel értekezletet tartott, amelyen résztvettek Bethlen, István gróf miniszterelnök, Klebelsberg Kunó gróf, Tomcsányi Vilmos Pál és Mayer János miniszterek is.

Klebelsberg Kunó gróf szöveget fel olvasott: A választójogi törvényjavaslat tervezetét ismertetve. A javaslat szerint fennaknál az aktív választójogot a következő feltételekhez kell: 24 éves életkor, 10 évi magyar állampolgárság, két évig állandó egy helyben lakás és negy elemi iskola elvégzése. Akik az 1918-ik évi választójogi törvény alapján aktív választói joggal bírtak és ugyan abban a helységben laktak, most is kapnak választói jogot. A két évi állandó egy helyben lakás és a negy elemi iskola elvégzése alapján 1,408.000, a régi 1918-ik évi választói jog alapján körülbelül 70.000, az analfabéták közül a régi választói jogi törvény szerint mintegy 19000 férfi jut szavazati joghoz. A rendelkezésünkre álló adatok szerint 1.900.000 irni, olvasni tudó nagykoru férfi magyar állampolgár van, ezeknek tehát 79 százaléka jutna választói joghoz.

A női aktív választói jog feltételei a javaslat szerint a következők: 10 éves magyar állampolgárság, két évig állandó egy helyben lakás, negy elemi iskola elvégzése és 30 éves életkor. A nem általános kellékek mellett a következő különös feltételek valamelyikének kell fennforgnia. Törvényes feleség legalább 2 gyermekkel, önálló kereset, a középiskola felsőosztályának vagy ezzel egyenrangú intézetnek elvégzése, végül a főiskolát végzett férj felesége. A statisztikai adatok szerint 660.000 a száma a törvényes feleségeknek, akik-

nek legalább 2 gyermekük van, körülbelül 319.000 az önálló keresettel bíró nők száma, a középiskola felsőosztályának elvégzése alapján szavaz mintegy 270.000 diplomás férj felesége jogcímén mintegy 12.000 nő jutna választói joghoz. Összesen a Friedrich féle választói jog alapján 3,042000 a kormány javaslat tervezete alapján 2,450.000 lesz a választópolgárok száma.

## A korona 72 fél.

Tőzsdei jelentések.

Zürichi zárlat: Berlin 260, Holland 188, Newyork 514, London 2172, Páris 4200, Milánó 2262 és fél, Prága 985, Budapest 72 és fél, Zágráb 170, Varsó 16, Bécs 14, osztrák bélyegzett 8 centimes.

Terménytőzsde zárlat. Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 2325—360, egyéb 2335—50, rozs 1520—30, takarmányárpa 1750—800, sörárpa 1800—850, köles 1450—950, zab 1560—600, tengeri 2125—150, repce 26—27 korpa 1175—200.

Liszt 0-ás 3600—3750, tőzö 27.50, 6-os kenyérliszt 22, 8-as takarmányliszt 12.50, korpa 1150—11.70 korona.

Valuták a budapesti zárlaton: Napoleon 2625—75, angol font 2950—3000, dollár 685—95, francia frank 5700—50, márka 360—70, líra 30—30, osztrák korona 7 és fél, 8 rubel 60—61, lej 537 szokol 1770—80, svájci frank 13350—450 kínár 835—95, lengyel márka 22—23.

Devizák: Amsterdam 254—9, Kopenhága 14000—450, Krisztília 10800—11300, London 2850—3000, Berlin 60—70, Milánó 3025—75, Páris 5700—50, Prága 1270—90, Stockholm 17300—900, Svájc 12600—50, Bécs 7—8, Zágráb 220—35, Newyork 685—95.

Sertésjelentés: Szabadvásári maradvány 1423 sertés, 10 süldő, érkezett 367 sertés, eladott 190 sertés. Árak: Zsirsertés fiatal, nehéz 70—81, könnyű 56—70 korona.

Károlyi és Jászi Belgrádban.

Belgrád, jan. 26. Károlyi Mihály gróf és Jászi professor jelenleg Belgrádban időznek. Ismételtan tanácskoztak Nincsiés külügyminiszterrel. Károlyi Mihály Pasicsot is meglátogatja.

## A toborzás.

A földmivelésügyi miniszter fia is beállt honvédeknek.

Szeged, jan. 26.

Szegeden a toborzás szép eredményeket mutat fel. Ehhez nagyban hozzájárul az a körülmény, hogy a különböző mozgósítható toborzó jeleneteket mutatnak be. A színház egyik tagja minden előadás előtt prologot mond. A színházban a Cigánybáró ismert toborzó jelenetét játszották minden előadásban. A főispán áll a mozgalom élén és segítségére vannak a toborzás sikerének fokozásában a város összes befolyásos emberei.

Magyaróvár, jan. 26.

Magyaróváron január 12-én volt a toborzás, amelyen a jelenlévők 45 százalékát találták alkalmasnak, közöttük Máyer Károly akadémiai hallgatót, Máyer János földmivelésügyi miniszter fiát. Követendő példa ez mindenki számára, mert ebből látszik, hogy a m. kir. honvédség a társadalom színe javát foglalja magában egy közös cél érdekében, a sokat szenvedett és sokszor megaláztatott Magyarországnak talpraállításáért.

Szombathely, jan. 26.

Szombathelyen és a szombathelyi járásban megindult az önkéntes hadseregbe a toborzás. Vidám nótaszóval vonultak fel a legények a toborzó bizottságok elé, akárcsak a régi boldog időkben. Most is annak „lég” az orra, akit a toborzó bizottság nem talál alkalmasnak. Különösen a falusi ifjúság lelkesedése határtalan és aki nem válik be, az addig puhitgatja a toborzókat szót, amíg meg nem lágyulnak, mert senki sem akar csufságul hazamenni.

François  
Transylvánia  
pezsgő.

Ha Budapesten jár  
javíttassa a fogait  
Guttermuth János

fogműtermékben  
a szájpadiás nélküli !!!  
fogsor feltalálójánál !!!

Baross-tér 18 szám alatt  
(Kele i pályaudvar mellett.)

**A szovjetválasztások.** Tegnap volt a szovjet választások első napja Moszkvában. Az eddig megválasztott 154 képviselő közül csupán 10 pártot kivül, a többi kommunista. Lenin, Trocki és Kamenevot dísztaggá választották meg.

**Napsugár vagyontörő árverés** ma délután 3 órakor, Piac-utca 10. szám alatt. Óriási vásztek, méltányos árakon.

Egyetem közelében nyaraló, modern épülettel s Bocskay kertben szülő nyaralóval eladó. Értekezés dr. Csáthy ügyvédnél, Deák Ferenc-u. 9.

Nemcsak naptárt, hanem pompás olvasni valót is tartalmaz Bugyi Sándor képes, csizós kalendariuma, mely nagyszerű szórakozást nyújt olcsó pénzért. Kapható az újságárusoknál — könyvkereskedésekben és a Debreceni Újság kiadóhivatalában.

**Frank Sándor női divatházában, Piac-u. 42. (Pannónia szálló alatt.) Selymek hál ruhákra a legjobb választékban — olcsó árakban árusítanak.**

**Megérkeztek a legjobb színben a gypju kötőfonalak az első debreceni kézimunka és műhímző ipar vállalat Debrecen, Széchenyi-u. 1. sz. üzletében.**

**Nem kell dícsérni, önmagát dícséri az ujonnan berendezett Albert Belvárosi Éttermének kitűnő, magyar, házi konyhája, nagy választéku villásreggelije. Állandó étkezők felvételnek. Köz tisztviselőknek nagy árendemény. Figyelmes, gyors, előzékeny kiszolgálás biztosítva. — Városház-utca 4.**

**Frank Sándor divatházában, Piac-utca 42. (Pannónia szálló alatt.) Flanel blousok már 300 koronától kezdve, továbbá flanel pongyolák, ruhák, téli kabátok olcsó árakban kerülnek eladásra.**

**A közönség tájékoztatására közöljük, hogy a Debreceni Újság kiadóhivatalában délután öt óráig a Kossuth-utcai kapun át van a bejárat, de délután öt órától kezdve a Piac-utca felől kiskapun át juthat be a közönség. Sokan nem tudták ezt, pedig este félnyolc óráig mindég nyitva van a kiadóhivatal. Azok pedig, akik este félnyolc óra után óhajtanak még valamelyes sürgős közleményt feladni a Debreceni Újság részére, juttassák ezt egyenesen a Debreceni Újság nyomdájába, Arany János-utca 47. szám alá.**

**A legolcsóbb naptár 1922. évre a Kossuth naptár.**  
Húsz koronáért kapható a Debreceni Újság kiadóhivatalában.

## Az osztrák köztisztviselők nagy tüntetése.

**Fizetésemelést követeltek. Be akartak nyomulni a parlamentbe és a kancellár hivatalába.**

Bécs, jan. 26.

Szerdán délután Bécs szokatlan és hatalmas tüntetésnek volt színhelye. A tüntetést az állami tisztviselők rendezték. A városháza előtt több ezer főnyi szervezett állami tisztviselő jelent meg. A városháza előtti térségen viharos jelenetek játszódtak le. Több szónok beszédet mondott, amelyeket a tömeg óriási lörmával kísért. A tüntetők a vezetőség részéről javaslatba hozott fizetésemelést keveselték és követelték, hogy tetemesen emeljék fel a fizetésüket.

Egy nagyobb tüntető tömeg a parlament elé vonult, ahol igen kritikussá vált a helyzet, mert a tö-

meg be akart hatolni a parlamentbe. Az épület hatalmas kapuját botokkal és kövekkel bombázták s több üvegtáblát betörték. Végre is a tisztviselők kisebb küldöttsége Schober kancellár elé kerülhetett. Schober azonban kijelentette, hogy nem dönthet, amikor az utcán sok ezer főnyi tömeg tüntet és ezzel pressziót akar rá gyakorolni. Nincs is kiliátás arra, hogy a legközelebbi napokban döntés történjék, mert a kabinet lemondása küszöbön áll. A tömeg megkísérelte, hogy behatoljon a kancellár hivatalába, a rendőrség azonban szétoszlatta a tömeget s három embert letartóztatott.

## Nagy tűz a régi közkórházban.

**Éjjeli veszedelem a virágok között.**

Az elmúlt éjjel komoly veszedelem fenyegette a régi közkórházat, amely ezidőszakra a Tiszta tudományegyetem belső klinikai osztályául szolgált. A tűz éjjel ugy 12 óra körül keletkezett az üvegházban, amelyben különféle sok szép virágokon kívül nagymennyiségű forgács és egyéb gyúlékony anyag volt felhalmozva.

A tüzet a kapuőr vette észre. Rémülten tápasztálta ugyanis, hogy az üvegházból hatalmas füstfelhő gomolyog felfelé, majd pár pillanat múlva lángok csaptak ki. A kapuőr telefonon jelentette a veszedelmet a tüzoltóságnak. Rövid idő múlva nagyobb készütség jelent meg a közkórházban s a veszedelem

lokalizálásához fogott.

Éjjel 2 óra is elmúlt, amikor a tüzoltók elvégezték teendőiket. Eloltották a tüzet s megakadályozták azt, hogy más épületekre terjedjen át a veszély.

A tüznél megjelent a rendőrség részéről Roncsik Tibor segédfogalmazó inspekción tiszt, aki szemlét tartott a veszedelem színhelyén. Bár a tűz igazi okát nem lehetett megállapítani, mégis az adatok azt igazolják, hogy az üvegházban a tülfűtés okozta a bajt. Egy kipattanó szikra lobbantotta lángra a felhalmozott gyúlékony anyagokat.

Az épületrész elpusztult, ugyancsak megsemmisültek a virágok is. A kár jelentékeny összegre rug.

## Színház.

**Csokonai-színház. Hétfő műsor:**

**Pénteken:** Pillangó kisasszony. Pardon fenség. Csókvásár B. bérletben.  
**Szombaton:** Pillangó kisasszony. Pardon fenség. Csókvásár B. bérletben.  
**Vasárnap délután:** Cigánybáró.  
**Vasárnap este:** Fekete pillangó.  
**Hétfőn:** Lili, A bérlet.  
**Kedden:** Vörös tallár B. bérlet.  
**Szerdán:** Romeo és Júlia C. bérlet.  
**Csütörtökön:** Yu-schi, operett, bérletszűnet.  
**Pénteken:** Yu-schi bérletszűnet.  
**Szombaton:** Yu-schi, bérletszűnet.  
**Vasárnap délután:** Hamlet.  
**Vasárnap este:** Yu-schi.  
**Hétfőn:** Yu-schi, A bérlet.  
**Kedd:** Yu-schi B bérlet.  
**Szerdán:** Yu-schi, C bérlet.

## Három egyfelvonásos

Három egyfelvonásos darab töltötte ki a Csokonai-színház csütörtöki estjét. A három külön darab azonban együttvé-

nem ért föl egygyel. Belascónak Pillangó kisasszony című drámájának nyom hatása ezzel a szereposztással nem érvényesült. — Lux Erzsi játszotta a címszerepet, Csapó Mária, Rubinyi Tibor, Scary Margit, Heltai Andor, Szigeti Jenő, Gálfi Endre voltak a többi szereplők.

A második egyfelvonásos, a „Pardon, fenség”... helyi szerző munkája, aki mögött — a kommuniké szerint nyolc éves írói múlt áll. Ha ennek a multnak ennyi az eredménye, amit ez a kis darab mutat, ez nem sok biztatás a jövőre. Játéknak nevezi Márkus Károly ezt a kis művecskét, elfelejtette azonban, hogy a játéknak elengedhetetlen eleme a frappáns ötlet, a szellemes könnyedség, a derű humor. Ezek nélkül a játék — nem járék! Helvek Erzsi, Kardoss Géza, Rubinyi Tibor, játszották ambícióval a csupa passzív szerepeket.

Leitner Pál és Bródi István egyfelvonásos operettje a háborus időkből való. Azt mondhatjuk, hogy ez mentette meg az estét. Nem azt jelenti ez, hogy valami pompás csemege, de hát

operett: muzsika, tánc, móka... Helvek Erzsi különösen elemében volt. Nádossi István, Mátrai Jenő, Egyed Lenke, Szigeti Jenő, Kálmán Mancsi egyformán sikerrel igyekeztek a közönség felderítésén.

**Pénteken B) bérletben megy Pillangó kisasszony, Pardon... fenség és Csókvásár.**

**Newyork rejtelmei III.** Jan. 28-tól, szombattól január 30-ig az Uranusban. Hatalmas közönség nézte végig az előző részt, melyben Pearl Whitt és zseniális partnerei nagyszerű kizdelmüket vívták a „Fekete kéz”-zel. A III. részben teljesen új kalandokon és izgalmon mennek keresztül.

**A földalatti Club,** kalandos történet 5 felvonásban, Lionell Buffaló főszereplésével kerül be mutatóra péntek, szombat, vasárnap a Vigszínház mozgóban. Az utóbbi filmtermékek legérdekesebb újdonsága ez a film, amely bővelkedik izgalmas érdekfeszítő jelenetekkel. Ezt megelőzi Charlein, mint filmszínész. 2 felvonásos kacagató amerikai burleszk és Magyar képek című aktualitás. A parádés műsor iránt nagy az érdeklődés.

**Tilos város,** amerikai dráma 6 felvonásban, az amerikai Selznick filmgyár remeke. Norma Tolmadge, a világhírű művész legkitűnőbb alakítása. Ma mutatja be az Apolló.

**Newyork rejtelmei III. szombattól az Uranusban.**

**Fejnélküli lovas III-ik** befejező része bővelkedik meglepetésekben. Még csak 2 napig látható az Uranusban. Rendes hely árak, utalványok érvényesek.

**Jön a Vörös és fekete világ-hírű regény után új filmújdonság a Vigszínház mozgóban.**

**Beránis hercegnője,** pazar, szép film, jövő héten az Urániumban.

**Tilos város,** amerikai film, dráma a kínai életből, ma az Apollóban.

**Newyork rejtelmei III. szombattól az Uranusban.**

**Dobozok**  
minden változatban készlet  
DÁVIDHÁZY KÁLMÁN  
könyvtudós és dobozgyártó  
r. l. u. 41. Debrecen, Fővárosi-utca 4.

**Hítvány**  
**férfi fehérneműk**  
**Frank Edénél**

**VIRÁGNYELV** A SZERELEMRENK, MIT JÁTSZUNK? RECEPTEK ANÓISZÉPSÉG ÁPOLÁSÁRA REJTVÉNY KÉPEK VALAMENNYI EGY FÜZETBEN ÖT KORONÁÉRT KAPHATÓ A DEBRECENI UJSÁG KIADÓHIVATALÁBA

## Két utcára nyíló ház eladó.

Arpád-tér 7. és Virág-utca 8. sz.  
Üzlethelyiséggel és hat rendbeli lakással. — Egy konyha és szoba butorral, külön udvar, vétel esetén azonnal elfoglalható. —  
Gazdálkodónak nagyon alkalmas! —  
Értekezni lehet: Piac-utca 9. alatt a cukrázdában.

## Négy ló erejű gázmotor olcsón eladó.

Czim a kiadóhivatalban.

## Eladó

Tócskerti, Margit-utca 22. sz. két téglapütlek, melyből egyik átvehető, azonki ül Szegegyházor 24. sz. alatti üres telek. Felvilágosítást nyújt:

**Dr. Nagy István**  
ügyvéd, Szent Anna-utca 8.

## Köszenettel

**Tűzifát**, szárazat, felaprítva és hasábján, öntéként és mázsánként azonnal házhoz szállítunk. — Már 500 kg. vételnél is a legolcsóbb napi árban és házhoz szállítom.  
**UNIÓ TŰZIFA ÉS ÁRUFORGALMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG**  
RÉSPOTÁLYTELEP 1. SZÁM  
Telefon 779.

**Követelje mindenütt GERŐ-céggel** cipő- és "GERŐ" készítményeit védjeggyel. Ha nem kapná kereskedőjénél, úgy forduljon közvetlenül **Gerő Adolf Fia** Budapest IV., KOSSUTH LAJOS-UTCA 4. Cípeüzem: I., Bercsényi-utca 10. Nagybani osztály: V. Akadémia-u. 6.

## SOVÁNYSÁG,

vérzegénység, idegesség ellen és gyomorbetegségeknél nélkülözhetetlen a régi, kipróbált **Dr. HARTLEY WILLIAM** tanár amerikai erőltetője! Rövid használat után lényeges testsúlygyarapodás! Számos elismerő levél. Egy doboz ára: 40 K. Vidékre postán utánvétel legkevesebb 2 doboz 90 K.  
Főraktár: **BALÁZS J. KÁROLY** Budapest, VII., Damjanich-u. 36. szám. Kapható még: Török-utca, VI., Király-u. 12., Thalmayer és Seitz, V. Zrínyi utca 3. szám alatt.

## Gépirásban jártas

perfekt levelező felvétetik **KONTSEK GÉZA** cégnél.

**Főuri ebédlők,** a legfinomabb kivitelben 180.000 koronás árban beszeresethetők **"HUNYADI" butoráruházban** Arany János-utca 10. sz. Tulajdonosok: **KOVÁCS GYULA és KOVÁCS MIHÁLY.** Nagy választék olcsó butorokban is

## Hat hold

első osztály termőföld Szepesen, 12 hold közhelyeségi és 4 hold telepi föld **Dr. KOVÁTS JENŐ** ügyvédnél eladó. Kossuth-u. 7., II. em. Telefon 11-56.

**Eladó** helyben, a Rákóczi utca 33. sz. ház. Az utcai lakrész május 1-én elfoglalható. Értekezni lehet: **Dr. Baosó Dezső** ügyvédnél, Debrecenben

**Könyvelésben gyakorlott és gépirásban jártas tisztviselőt** azonnali alkalmazásra a „Bóni” gyár telepi részv. társaság, Nyírbátor. —

**Olcsó tüzelő!** Debrecen szab. kir. városi erdőben Haláp vasút mellett cca 50.000 köbméter tölgyfa gyökér és tuskó felvágva, méterbe rakva, helyszínen átvéve nagyon olcsó eladó, lehetőleg nagy tételekben, vasu tól 1-4 km. Bővebb felvilágosítást **Dr. Bernáth Zoltán** ad Nyíregyháza Rákóczi-ut 1 sz. II. emelet 4. ajtó.

**SZIREK ANDRAS** elsőrendű ruházati és egyenruha szakszállásának angolgyapjuszövetek iskolai és egyenruházati sapkákráta **Szent Anna-utca 1. szám** Telefon szám 509.

**ÓCSKA** vasat, rezet és mindennemű fémet legmagasabb árrért vesznek. **Kovácsoknak** használatát becsereleik. Nagyobb tételek elszállítók. **STEINER, Eötvös-u. 110.**

**Gyors- és gépirásban jártas magyar-német levelező tisztviselőt keresünk** azonnali belépésre. Írásbeli ajánlatok fizetési igény és személyi adatok pontos megjelölésével „Bóni” gyártelep és mezőgazdasági részv. társasághoz, Nyírbátor k. retnek.

**ELADÓ** Apffy-utca 28. sz. a. emeletes berház 2 szoba, konyha lakás azonnal elfoglalható. Felvilágosítást nyújt: **Dr. Nagy István** ügyvéd, Szent Anna-utca 8. szám.

## APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések egyszeri beiktatásáért 10 szög 15 K minden további szög 1 K 50 t. — Vasárnap és ünnepi számok kétszeres feladott apró hirdetéseké 10 szög 20 K, mind a többi számú.

**Bárhöl hirdeteit** olcsó áraknál is jutányosabb árban szerezheti be elsőrendű anyagból cipő és csizma szűkegletét, ha lefűrad **Fábián** cipő és csizma készítő műhelyébe **Rákóczi-utca 71. sz.** Fejlelések, talpalások, javítások legújításosabbban, kész cipő és csizma olcsón kapható. Finom box férfi és női kész cipő 900 korona.

## Levelezés

**Tarzan** legújabb levél van a kiadóban. 1186  
**Közönsögről** Weány meztismerkedne házasság céljából 40 éven felüli, vidéki vagy helybéli ivarossal levelezhet „Barna” felvilágosító re kérék a kiadóban. 1162

## Ajánlat

**Tűzifát** samott és kályhasz sz kapható Timák u. 11. Telefon 10-92. 1121  
**Szoba.** konyhás kerti lakás butorral együtt átadó. Cím a kiadóban. 1181  
**Üzlethelyiséget** cserélnék fűszer vagy hentesnek használatosabb. Cím a kiadóban. 1172

**„Bévegetthon”** Fűvezekert 14 emeleten. Nagyvívűtök! Kiszűtők! Dus választék! Olcsó árak! 1163  
**Egy** hasaskoca beletartásra kiadó. Varsakerű. Herczer u. 3-B. 1165

**Jó házikoszt** bentékezésre és kihordásra jutányos áron kapható Várka u. 28. utcai lakás. 568  
**Jénverem** kiadó Hunyadi u. 23. 1119

## Kereslet

**Aranvat-észtest.** Brilljánset. zálogcédu tákát vesz. **Mechivárs** hazhoz is elmev **Steiner Mihály** Hatvan-u. 2. sz. udvarban I em. 30.000 koronát esetleg többet is fizetnek annak ki három négy vagy öt szobás lakáshoz uttat. Cím a kiadóban. 1133  
**Aranvat.** észtestet legmagasabb napi áron vesznek — **Hattner Béla** ékszerész Debrecen. Kossuth u. 4. 1155  
**Mebizható** mindenféle szakcsinó azonnali felvétetik — **Szent Anna-utca 22. szám.** első emelet. Olcsó házi felület. 1157

## Mezvetelre

kéremeték egy jó karkam levő vadász fűszer Cím remdőrésed na kóta I. a 56. sz. szoba Péterv. 601 órában. — 1164

**Belátóról** keres február 1-re Szent Anna u. 14. emelet. 1159

**Kifutó** kisleány felvétetik elcsélete **Grósz Nagy Ferenc** szövegyszerűsítő. 1168

**Iroda** takarító leányt keresek **Pataky Csabó** utca 19. kereszthelyén. 1185

**Veszek** csakos egész ócska téglát helyben. 4 drb 140 vagy 160 cm. magas ablakot, tetőfedő eserepet Erdévi. Darabos 48. 1160

**Kifutó** leányt vagy fiatalit keresek. esetleg tanulókat. **Jeszenszky Il.** latszertára. Kossuth u. 1. 1161

**Háztartásomhoz** veszek leányt vagy asszonyt. ki mindenben segít menekült előnyben 1-re Cím a kiadóban. 1179

**Üres üveget** bármily mennyiségben veszek. **Simonffy utca 56.** 1167

**Egy** fiatal jó munkás fodrász szedő teljes ellátással vidékre felvétel. Jelentkezni Piac 34. házfelülvélő 1167

**Elveszett** sárga lóokroc L S monogrammal. sőtélkék szerzővel **Arany János** utcától a Rákóczi utcáig 25-én este. Megtaláló nagy jutalomba részesül **Arany János** utca 31. alatt 1177

**Lakatos** tanulók felvétetnek fizetéssel **Pomrácznál** — Szalkai utca 4. 1176

**Egy** üveges és jó meztelánés ruhátáros és kenveres leány felvétetik a **Széchenyi Orfeumban** Petőfi-tér 1185

**Üveges** poltturozó nőt vállalom munkásleányok felvétetnek **Blahtner** — Péterv. Sziv 14. 1185

**Előtti őrt** megbizható egyéni — azonnali belépésre keres **Veréb** bőrvár. Homokkert. Lónav ut. — 1180

**Kifutó** leányt és egy korszort könni tudó leányt felvesz a **Fehértől** tantervezési intézet 1185

**Cinész** tanulót fizetéssel vagy korszort felveszek. — **Oláh Csabó** u. 40. 1184

**Gyors** és gépirásban teljesen jártas korszort keresünk **Hezedüs és Sándor** irodalmi és nyomdai részvénvtársaság **Piac utca 34.** 112

## Eladás

**Egy** úri szék. egy két karikás sárhelt és **Ferenc József** kabát eladó. **Telki 35.** 107

**Eladó** a főtér közelében egy kis családi házi bérlet nélkül vétel esetén azonnal beköltözhető. Cím a kiadóban. 1083

**Eladó** egy sifon. hársz. mo sötétkő. szuróteknő. szivattyúzó. vauódeszka. 25 l. hordó. 2 szög fűzőny. szöruddal. egy láda. mosó. egy szög divány. hátulso láda. **Sziv utca 17. sz.** 1187

**5 mm.** róza. rumpl. változatos hibátlam 1 mm. árná. 1 szög. patkózható való felér kukorica eladó. Cím a kiadóhivatalban. 1182

**Egy** üllő felvő zvermekkocsi eladó Cím a kiadóhivatalban. 1182

**Üi** női látkötő 38-as eladó. **Schön** üzletben — **Piac utca 6.** 1184

**Eladó** bundák. férfi öltönyök. lombfűrés. szerszámok **Schöndörner** — **Városmarkv 24.** 1178

**Fehér** fénvezett tükrös mosókaros nádszék eladó **Deák Ferenc** u. 10. hálna. 1166

**Modern** ebédlő butor. konyha. szekrény és sárhelt. mosó dezsák elkölözés miatt intányosm eladók. **Piac utca 81. sz. II. emelet balra** 1168

**Egy** nagy ebédlőasztal. egy két egy asztalsárhelt eladó. **Szeffü utca 25.** 1173

**Zongora** eladó. jókarban. **Mazov utca 21.** 1175

**Ház** eladó főtér közelében. három szobás lakás. elfoglalható. Ára 250 000 korona. van nagyobb is **Pataky Csabó** utca 19. 1166

**Eladó** egy smákna szöruv **Péterfa 37.** kereszthelyén 1171

**Eladó** családi ház beköltözhető lakással **Vörösmarkv utca 9.** 1159

**Eladó ház** a Varsakerében. herceg utca 4-b. számú csinos családi ház. **Értekezni** **Széchenyi ut 5.** vagy **Pataky Csabó** utca 19. 1187

**Nyírbátorban** ösvény **Kornics Géza** nánál nagyobb mennyi sáru széna van eladó **Bővebbet** a tulajdonosnál. 119

**5 hold föld** az **Ondódon.** Vedres dűjében eladó. **Értekezni** **Dr. Áder** ügyvédnél. **Ervházi 5.** 1152

## Városházáról

**Új iparosok és kereskedők.** A városi tanács az újabb kiadott ipari és kereskedői engedélyek után a következő mérvű városi adót szabta ki: Gottlieb Manó kevert turó készítése és árúítása 1000 K. Tudor János gyümölcs, déligyümölcs, hagyma, bab, burgonya, káposzta kereskedés 2000 K. Lukács Jenő mérnöki iroda 500 K. Nagy Gyuláné női szabó-ipar 500 K. Grósz Vilma ócska ruha és toll kereskedés 500 K. Burger Béla és Weinberger Jenő épületfa, tűzifa és szerszám kereskedés 2000 K. Erdődi Lajos gépész-kovács ipar 500 K. Saturnus Műszaki és Gép Kereskedelmi R. T. 2000 K.

**Az 1920. évi fakompetencia.** A gazdasági egyesület azzal a kérelemmel fordult a városi tanácshoz, hogy az igényjogosultak a tűzifakompetenciát az 1920-21. esztendőről legkésőbb e hónapban megkaphassák, még pedig az akkori áron, amikor esedékes volt már ez a fa. A városi tanács a csütörtöki ülésen foglalkozott a kérelemmel és úgy határozott, hogy február hó 15-ig kiadja az 1920. évi fakompetenciát. Az 1921. évi később fogja kiadni, mert nincs készlet. A hasábfá árát 2000, a boffát 500 koronában számítja.

**A szinigazgató kedvezményes fája.** A közgyűlés tudvalevően 150 öl tűzifát szavazott meg a Csokonai színház fűtésére. Ez a határozat kormányhatósági jóváhagyást még nem nyert, de a fa kiadását már megkezdte a város, nyilatkozatot véve a szinigazgatótól amelyben kijelent, hogy ha nem nyerne a határozat jóváhagyását, a részére kiutalt fa forgalmi árát megtéríti. Így eddig már 60 öl fát kapott a szinigazgató, aki most újabb 50 öl fa kiutalását kéri. A szinigazgató nem javasolta a fa kiutalását, mert Kardoss Géznak a várossal szemben rendezetlen tartozásai vannak, amik 206.000 koronára rúgnak. Erre tekintettel dr. Vass Károly tanácsnok előadó sem javasolta a fa kiutalását. A tanács nem is utalta ki, hanem felhívja a szinigazgatót, hogy előbb fizesse ki a tartozását.

**Az enyvetemi ifjuság lapot akar alapítani.** A városhoz fordultak, hogy legalább az első szám megjelenését tevére lehetővé. Mivel ez az evv szám is többé kerülne 15.000 koronára a tanács elutasította a kérelmet.

**Üzlethelyiség szabadul fel a városházépületben.** Özv. Möldner Jánosné a városházépület Kossuth utcai frontján levő borbélyüzletét átadta két borbélynak, akik 100 koronát fizetnek neki naponta s ezenkívül még

### Régi ujságok

míg a készlet tart a száma kapható lapunk kiadóhivatalában.

## A királyi pár gyermekei is utrakeltek.

**Páris, jan. 26.** A magyar királyi pár gyermekei ma utaznak Bordeaux felé.

A Matin szerint Poincaré miniszterlenök minden intézkedést megtett arra, hogy a királyi család gyermekei Párisba jöhessenek és innen a Sud-Expressen folytathassák útjukat, de ekkor már az elutazás megtörtént.

A gyermekek Lyonon, Bordeauxon át fogják elérni a spanyol határt. Külön kocsiikat bocsátottak rendelkezésükre és a francia kormány meghagyta a san sebastiani francia konzulnak és a madridi francia nagykövetnek, tudassák Zita királynéval, hogy kívánságait minden tekintetben respektálni fogják.

## Fantasztikus hír a román s magyar perszonalunióról.

A román-magyar perszonal unió még egyre kasért. A Daily Express közöl egy fantasztikus hírt, amely arról szól, hogy Ausztriát fel akarják osztani Jugoszlávia, Olaszország és Cseh ország között és minthogy Románia ebben az osztozkodásban nem részesülhet, úgy fogják kárpótolni, hogy Magyarországot egy koronás fő uralma alá hozzák Romániával.

Illetékes helyről erre vonatkozólag a következő információt kaptuk:

viselik az üzlethelyiséggel járó további terheket is. A városi tanácsnak tudomására jutott az üzlethelyiségnek ez a szerződésellenes használata és a csütörtöki ülésén úgy határozott, hogy f. évi május 1-re felmondja a bérletet Möldnernek. A két albérlő 10.000 koronás béréért a bérlet nem akceptálta. Az üzlethelyiséget nyilvános árverésben fogják bevéadni.

## Árucsempész k

Debrecenből vitték el a közszükségleti cikkeket.

A debreceni kir. törvényszék tegnap delélti tárgyalta két árucsempész ügyét. A múlt év őszén ugyanis egy Klein Armin nevű ember Veresi Sándor nevű társával összevásárolt Debrecenben társzükségleti cikkeket. A többiek között dohányt, játékkártyát, paprikát, cipőfűzőt és elszállították Bagamérba és Hosszupályára. Az volt a tervük, hogy a sok árut átcsesmpézzik a megszállott területekre, ahol jó áron tudnak rajta.

Számításukat az éber esendőrőség huzta keresztül, amely a mely a határon leleplezte őket és az árut elkobozta. A két csempész hetekig volt vizsgálati fogságban, de aztán szabadon bocsátotta őket a bíróság.

A tegnapi főtárgyaláson Visky Sándor elnökölt. A vádlottak tagadtak ugyan de később elismerték annyit, hogy az árut a megszállott területek nélkülözö magyarságának szánták.

A Daily Express fantasztikus hírének semmi alapja nincs. Illetékes helyről már megcáfolták, hogy a magyar kormány akár közvetlen, akár közvetett uton érdeklődött volna a román körök álláspontja felől a perszonal unió kérdésében. Így tehát az erre vonatkozó nyilatkozat sem állhat meg.

Az egyik vezető román politikus a perszonal unióról úgy nyilatkozott, hogy a liberálisok egy része tényleg híve a román-magyar perszonal unióknak.

A tanúk kihallgatása után a törvényszék Klein Armin büntetésnek mondta ki csempészés s árdrágtó visszaélés bűntetteben és ezért 3 havi fogságra ítélte. Veresi Sándor ügyében kincstári jövedéki kihágást állapított meg - amely miatt az iratokat a pénzügyi igazgatósághoz tette át.

## Ujdonságok.

Csonka Magyarország — nem országi  
Légsz Magyarország — mervországi

**A leghidegebb nap.** Az idetölen tegnap volt a leghidegebb nap. Amíg eddig a délelőtti órákban már enyhült az idő, addig tegnap délelben is erősen tartotta magát a valósággal kicsipite az utcán járó emberek arcát. Ugy látszik a tél most kezdődik igazán. Azok a bizonyos öreg emberek, akik a leghidegebb telekre emlékeznek, azt állítják, hogy nagyon régen volt ilyen erős, kemény tél, amelynek jó hatását a gazdasági esztendő további részében fogják élvezni. Az időjósok szerint a roppant hideg néhány napig még fog tartani csupán, aztán megengyhül de február első felében is lesznek még erősen hűvös napok.

**Ha eljön a nyár...** Még nagyon alaposan benne vagyunk a télben de a városi tanács már arra gondol hogyha eljön a nyár, megint nagy lesz a por Debrecenben. A mérnöki hivattal számítás készítették, mennyibe kerül az utcák locsolása. A mérnöki hivatal ki is számította.

**Hát nem sokba kerülne.** Két napot véve számításba, mindössze hatmillió koronát lehetne ellocsolni. Hát persze, hogy az a kis összegből megijed a tanács s rögtön kiverte fejéből azt a gondolatot, hogy a mérnöki hivatal locsoltasson. Megpróbálják a köztisztasági vállalatot felhívja a vállalatot, hogy mennyiért vállalja a főbb utcáinak, Petőfi-tér, Doák Ferenc utca, Hunyadi-utca, Piac-utca, Péterfia-utca, Simonyi-ut nyári locsolását.

**Ezüstlakodalom.** Kántosz István, tekintélyes debreceni gazdálkodó f. hó 28-án, szombaton új ezüstlakodalom szüleszt családi körben, feleségével Demjén Agnessel, kit 25 évvel ezelőtt hozott el Nádudvarról, egy ottani kedves és tekintélyes gazdálkodó családjából. Kántosz István fia néhai Keriész István, ki János és Mihály testvérevel alapítója volt a debreceni függetlenségi pártnak és Bott Nagy Jánossal együtt első emberrel a debreceni Független Körnek.

**A pápai trón.** Elénk megbeszélések folynak a Vatikánban. A mint az előjelek mutatják, az olaszok Ratti bíbornokot, míg a franciák Gasparri, vagy Mercier bíbornokot szeretnék látni a pápai trónon. Az olaszok biznak abban hogy többséget fognak szerezni a választás alkalmával jelöltjüknek és maguknak számítják a német és magyar bíbornokok szavazatát is. Az olasz sajtó közlései szerint a jelszavak minden erejükkel azon dolgoznak, hogy a pápaválasztás alkalmával ne olasz, hanem idegen bíbornok kerüljön az egyház élére. Ezzel szemben az olasz néppárt nemzeti pápát akar, a kinek pápasága garanciát nyújt arra nézve, hogy az olasz katolikus politikai határemel továbbra is régi erejében fennállhasson.

**A választójogi javaslat a kormányzó előtt.** Kléhelberg Károly gróf belügyminiszter ma delélti a kormányzóval volt kihallgatáson, aki előtt a választójogi javaslat módosított tervezetét eszmertette.

**Kerekes Mihály képviselő hérom havi fogsáza.** A budapesti büntető törvényszék ma delélti hirdették ki Kerekes Mihály, nemzetgyűlési képviselő előtt a Curia ítéletét, amely szerint a Curia jóváhagyta a Táblának azt az ítéletét, amellyel Kerekes Mihályt 3 hónapi fogsázbüntetésre ítélte. A jogerős ítélet végrehajtására, illetve a büntetés kitöltésének megkezdésére határozást kapott Kerekes, miután a nemzetgyűlés tagjai részéről egy beadványt adtak át már régebben az igazságügyminiszternek, hogy eszközölje ki Kerekes részére az amnesztiát.

Pénz- és szivartárcák, női táskák, bőrből és selvemből. Jelvények Bördisz-művek **Dávidházy Kálmán** r. t.-nél, Debrecen, Fővezérutca 1.

141 a Debreceni Ujság 141 telefon-száma 141

**Áttérés.** Goldstein Margit, és Goldstein Róza debreceni lakosok az izraelita vallásról áttértek a református hitre.

**Ujabb földrengés Kecskeméten.** Szombaton este fél 11 óra után néhány perccel nyugatkeleji irányban egy körülbelül 2 másodperc tartamu heves lökés volt érezhető, melyet erősen hallható morajlás kísért. A földrengés nagy riadalmat keltett, de sikerült a lakosságot megnyugtatni. A földrengés oka a Nagyalföld talajviszonyaiban keresendő.

**Azonnali alkalmazásra felhívtnak két vagy három IX—XI. rangosztályba tartozó hivatásos tiszt, továbbá két törzstiszt, tiszt-helyettes és altiszt.** Irodai jártasság, jó írás kívánatik és a képzésben jártások előnyben részesülnek. Mindnyájuknál első sorban a hadirokkantak, azután nyugdíjasok s végül tartalékosok (sz. k. v. beltek) lesznek alkalmazva. Jelentkezni lehet és bővebb felvilágosítást nyújt a városháza, félemelet, 11. szám alatti hivatal.

**Kolera lépett fel Lengyelországban.** Lengyelország keleti határán, körülbelül 50 kilométer mélységben kolerajárvány pusztít. A járványt valószínűleg az Oroszországból érkező bevándorlók hurcolták be. A járvány terjed, a halandóság igen nagy.

**Félegyházai a segesvári Petőfi-szobor.** Nem régiben mi is irtnunk arról a versengésről, amely a Segesvárról megmentett Petőfi-szoborért Kiskőrös és Kiskunfélegyháza között keletkezett. A versengésben végül is Félegyháza maradt győztes és Félegyházának Petőfi szoborbizottsága tegnap délután Budapesten tartott ülésén át is adatta azt az 50 ezer koronát, amelyet a Petőfi-háznak adományozott és a szobor elszállítása költségeire 300 ezer koronát fizetett le. Félegyháza egész lakossága nagy buzgalommal készült a szobor felavatására.

**Felemelték a dohánybevéltési árakat.** A pénzügyminiszter az 1922. termésű dohány bevéltési árakat a buza árkülönbözeti pótlékkal felemelte, amennyiben, ha a buzaár az 1000 koronát meghaladná, a bevéltési alap 27 százalékkal, minden további 50 koronás buzaár drágulás után az alapárak utáni árkülönbözeti pótlék 6 százalékkal növekszik és 2150 koronás buzánál 167 százalékot ér el. A fuvardíj pótlékokat minden mázsa és kilométer után 6 koronára, a holdpénzelőleget tizszeresére emelik föl.

**VERPELETI KISASSZONYOK** sikert egy felvonásos vizitáció — 6 koronát kapható a kiadóhivatalban

**H I R D E T É S E K E T** este 6 óráig vessz fel a kiadóhivatal Kossuth utca 3 sz.

**Legszöb kalapok,** divatos formákban és színekben Frank Edénél a menyehaza mellett

## Postapalota helyett harminc lakást épít az állam Debrecenben.

**A postatisztviselők elhelyezése. Telket kérnek a várostól.**

Az utóbbi hetekben sokat sürgették a debreceni postapalota felépítését. A postapalotából azonban egyelőre nem lesz semmi. A régi terv már idejét múlt. Másképpen alakultak a viszonyok. Debrecen postaigazgatósági székhely lett. Másképpen kell tehát a postapalotát is megtervezni, ha majd eljön az ideje.

A postapalota helyett harminc lakást épít az állam Debrecenben a postatisztviselők részére. Két emeletes bérházzal volt szó. A városi főmérnök prozódójára azonban áttértek az előkeres építkezéshez. Így sem kerül többé a harminc lakás felépítése, mint ha egy emeletes bérházban zsúfolták volna össze azokat.

A lakások felépítéséhez a várostól kérnek területet. Nem ingyen, de jutányos áron. A mérnöki hivatal benn a városban három telket ajánl. Ezek a Deák Ferenc-utca 5. számú, a Péterfia utca 49. számú és a Bethlen-u. 3. számú. De ezeken a telkeken nem lehet előkeres építkezést csinálni. Az előkeres építkezésre alkalmas a Salétromlak tanya

**Amikor a város csináltat hármis fogakat.** Ez a különös eset Kiskundorozsmán történt meg, ahol Német Viktóriának a város költségén csináltak fogat. A különös esetről a Szegedi Újság a következőkben számol be: Német Viktória, dorozsmai asszonynek a hatóság hibájából kihullottak a fogai. A károsult persze „fogat fogat” kiáltott és most pörrel fenyegeti a várost. Ötezer koronába került a szájberendezés helyreállítása, mit a város sietett kifizetni.

**Felgyújtotta a házát, hogy megszabaduljon lakójától.** Győrből jelenik: Kámfor László fepéci lakos hosszabb idő óta azon fáradozott, hogy kitegye a lakásából Illés Lajosné és családját, akik azonban nem kaptak lakást és így kénytelenek voltak a Kámfor házában lakni aki többszöri fenyegetés után felgyújtotta a saját házát s a tűz elhamvasztotta a szomszéd házát is. A győri kir. törvényszék ezért Kámfort 5 évi fegyházra ítélte.

**A bor ára.** Általában a kommerce-borok (11—12 fokos) már 2800 koronáért vásárolhatók, de kereslet nincsen. Tokajhegyaljai bort 30 koronáért is lehet vásárolni. Fehérmegyében 26—28 korona, új bor 28 korona, Szolnokmegyében 36 korona, Somogyban 25 korona.

**Az EME a február 4-én rendezendő estély vigalmi bizottságát és az összes rendezőket felhívja, hogy pénteken, azaz 27-én, délután fél 5 órakor a klub helyiségben mulhatatlanul megjelenjenek. Az elnökség.**

és Szoboszlói-ut sarkánál levő terület, ahol 1500 négyszögöl állana rendelkezésre, továbbá a Hadházi-uton a Vimos-huszár-laktanyával szemközti terület.

Mint hogy a három belsőtelket lehetetlen kombinációba venni a sürgős építkezéshez, két utóbbi területről lehet szó. A főügyész ugyan jónak látná a tisztviselőtelephez csatlakoztatni a postatisztviselők lakótelepét. Csak hogy idáig nincs kiépítve a vízvezeték.

A városi tanács tehát a Salétrom-lakanya melletti területet és a Hadházi-uton levőt ajánlja. Elsősorban azt a megoldást szeretné a tanács, hogy ingyen átadja a telket, amely ötven év múlva az épülettel együtt a város tulajdonába megy át. Ha ebben nem megy bele az állam, akkor 100 koronát kérnek a telkék négyszögöléért.

Ez az ügy még a januári közgyűlés elé fog kerülni, mert sürgős. Koratavasszal az állam már hozzá akar fogni az építkezéshez.

**Ismét felemelik a bécsi napilapok árát.** Bécsből jelentik: Az újságok közös megállapodással már február 1-től kezdve újból megdrágítják az előfizetést és az egyes példányok árát. Ma bejelentik olvasóközönségüknek, hogy az előállítási költségek, a munkabérek, a papíros, a festékanyag és minden egyéb szükségleti cikk aránytalan drágulása következtében nem képesek a régi áron adni a lapokat, mert az anyagi csőd előtt állnak, ha maguk vállalják az újabb ráfizetést. Elhatározták tehát, hogy február 1-től kezdve az egyes elárusításban egy példány ára hétköznapokon 50 koronára lesz, vasárnap és ünnepeken 60 korona. A lapok havi előfizetési ára 1500 korona.

**Sándor szerb király esküvője.** Bukarestből jelentik: Sándor király február 20-án Bukarestbe érkezik és 22-én tartja menyegzőjét Mária hercegnővel.

**Tisztek és altisztek alkalmazása.** Folyó hó 13—15-én megjelent lapokban IX—XI. rangosztálybeli altisztek, azután törzstisztek, törzsmesterek, tiszt-helyettesek és altisztek figyelme azonnali alkalmazásra volt felhívva. Újból felhívtnak az irodai teendőkhöz jártasak, hogy a nemzeti munka védelem ezen állására jelentkezzenek a városháza félemelet, 11. sz. szobában. Azoknak kik már jelentkeztek, újbóli megjelenése nem szükséges. Ezen körülményre különösen felhívjuk az átmeneti viszonyban levő tisztek törzstisztek és altisztek figyelme. A díjazás kedvező. Annak mérve a jelentkezés alkalmával közölve lesz.

**Zita királyné a spanyol királyi párnál.** Madridból jelentik: Zita királynét a pályaúdváron Alfonso spanyol király és Maura miniszterelnök fogadták. A palatában Krisztina királyné üdvözölte, akivel hosszasan és bizalmasan elbeszélgetett. Zita ezután a spanyol királyi párral megreggelizett.

**Nyugosz hirdetemény.** Értesítjük az alapító, pártoló, rendes, rendkívüli és pártfogott tagokat, hogy február 5-én (vasárnap) délután 3 órakor a városháza dísztermében évi rendes közgyűlésünket tartjuk, amelyre a tagok szíves megjelenését kérjük. Targysorozat: Elnöki megnyitó. Titkári jelentés a múlt évről. Országos elnökség rendeletének közlése. Választmányi, felügyelői tagok választása. Indítványok. Nyukosz elnökség.

**Hadigondozottak cípőjavításai** muhelyunkben elioyadiatnak (Szent Anna utca 12. sz.). — „Hadróá” vezetősége.

**Tilos a káromkodás.** Zágrábban óles hirdetések jelentek meg a falakon, amelyek figyelmeztetnek mindenkit, hogy tilos az utcán és közhelyeken a káromkodás. A rendőrbíróságok soron kívül tartoznak a káromkodókat megbüntetni.

**Tegnapi halottak.** A debreceni kir. állami anyakönyvi hivatalban tegnap a következő haláleseteket jelentették be: Kass Károlyné ref. 33 éves. Csikos Sándor ref. 64 éves. Özvegy Mártha Imréné ref. 65 éves. Özvegy Elekkel Pálné r. kat. 88 éves. Nagy József ref. 62 éves. Kerékgyártó István ref. 48 éves.

**Találkozunk Budapesten a Rákóczi étteremben,** a Rákóczi étterem (volt Winglits-Pantolfele vendéglő a Rókus mellett) óta utjonnan megnyitott, ismét a régi közkedveltségnek örvend. Ez természetesen elsősorban az új tulajdonosok: Tatár Gusztáv (a debreceni Bika szálló éttermének volt tulajdonosa) és Grósz Ödön (a budapesti Ostende kávéház — ahol a népszerű Varjas Tóni még mindig minden este énekel és muzsikál — és Parad-fürdő éttermének tulajdonosa) érdeme, akik az általánosan ismert szaktekintélyük folytán máris annyira vitték, hogy megyénk felbánduló közönség mintegy előre megbeszéli módon ott találkozik. Ennek az ily rövid idő alatt elért eredménynek okát csak abban látjuk, hogy fenti szakemberek minden igyekezete oda irányult, hogy vendégeiknek csak a legjobbakat nyujtsák.

**Könyvkötések**

elsősorban kivételben készülnek. Dávidházy Válmán R. T.-nél, Fűvesszékri-u. 1

**141 Debreceni Újság** telefon száma

**Könyvtárat** ha érdeklődésed van fordulj a bizalommal ANTALFY könyvkereskedőhöz, Szent-Anna és Varga-utca sarkán